安康市地方标准《易地扶贫搬迁社区管理服务规范》
编制说明

1、 工作概况

（1） 任务来源

2020年9月，安康市市场监督管理局以安市监函〔2020〕269号文件批准下达2020年安康市地方标准制修订计划项目——《易地扶贫搬迁社区管理服务规范》制定项目计划。
（2） 标准编制的背景意义

易地扶贫搬迁是安康人民摆脱贫困、战胜灾害的关键举措，奠定了全面建成小康社会的坚实基础。“十二五”以来，全市易地搬迁94.1万人、占全省的百分之四十，建成搬迁社区1364个，城乡格局发生了深刻变化，带来了巨大的社会变迁和生产力的自我革命。当前，安康市易地扶贫搬迁工作重点以从搬迁为主，转入以做好后续持续发展为主，乡村振兴、基层治理等重心随之向搬迁社区转移，带领搬迁群众创造幸福美好生活更成为今后一个时期重要而紧迫的任务。

安康市坚持以习近平同志来陕视察讲话精神为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，紧紧围绕“搬得出、稳得住、快融入、能致富”目标,加快构建精干高效的基层组织体系、稳定增收的产业就业体系、便民利民的权益保障体系、功能完备的公共服务体系、安定有序的社区治理体系，拓展脱贫攻坚成果，稳固全面小康根基，促进城乡融合发展，全力做好易地扶贫搬迁的“后半篇文章”。

岚皋县在易地扶贫搬迁后续持续发展中探索出了“睦邻之家”管理服务新模式，深受搬迁社区群众的欢迎和喜爱，得到了上级政府的肯定和支持，同时媒体也给于了较多的关注和报道。“睦邻之家”的管理服务的新模式值得在安康市的易地扶贫搬迁社区推广，故经岚皋县提出，市发展和改革委员会同意，市市场监督管理局批准立项，编制安康市地方标准“易地扶贫搬迁社区管理服务规范”。

（3） 承担单位

岚皋县发展和改革局

岚皋县市场监督管理局
（四）标准起草工作组成员及分工：

组长：赵兵
成员：蒋仁璟  邱胜兰   田甜
2、 标准编制的依据与原则

本标准按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准文件的结构和起草规则》给出的规则、GB/T 20001.5-2017《标准编写规则 第5部分：规范标准》等相关国家标准编写。并依据GB/T 20647.1-2006  社区服务指南 第1部分：总则的要求、中共陕西省委办公厅 陕办字（2019）126号《关于加强和完善易地扶贫搬迁后续扶持工作的意见》、中共安康市委文件 安发（2020）1号 《关于做好易地搬迁后续扶持发展工作的指导意见》、中共岚皋县委办公室文件岚办发（2020）1号《岚皋县易地扶贫搬迁“睦邻之家”建设实施方案》、中共岚皋县委办公室文件 岚办发（2020）6号《岚皋县易地扶贫搬迁后续扶持发展工作实施方案》的通知中的相关规定编写。

标准编制过程中遵循“科学、先进、实用”的原则，充分考虑标准的科学性、先进性和实用性，力求做到标准适用范围明确，整体结构合理、层次清晰，内容科学可靠，文字表述准确，通俗易懂，有利于睦邻之家相关工作的开展，很具有可操作性。本标准的各项规定条款既符合实际情况，又适当提高要求，力求通过标准的实施，让“睦邻之家”的管理服务模式在扶贫搬迁后续扶持发展中发挥更大的作用。

3、 标准的编制过程

成立了《易地扶贫搬迁社区管理服务规范》安康市地方标准编写工作组，西安标准化专业人员参加。工作组成员先后到几个易地扶贫搬迁社区进行了调查研究，认真研读了省、市、县有关易地搬迁后续扶持工作的相关文件，认真学习了国家标准中关于标准编写的规则，还学习了有关社区服务的国家标准，也查找研读了相关媒体对安康市睦邻之家易地搬迁后续扶持工作的报道文章。再是对“睦邻之家”的来源、内涵、延伸进行了深入探讨，学习了《品牌管理》一书以及GB/T 29186-2012《品牌价值 要素》等品牌相关的国家标准，学习研究了评价工作的基本规则，参考相关评价的国家标准，确定了评价指标体系，编制了《易地扶贫搬迁社区管理服务工作评价测评表》。在深入学习掌握了基本理论和实际情况后，编写组拿出了《易地扶贫搬迁社区管理服务规范》标准的结构框架，经过多次讨论，确定了该标准的编写提纲，全面展开标准的编写，并完成了《易地扶贫搬迁社区管理服务规范》（征求意见稿）。

4、 标准的主要内容

安康市地方标准《易地扶贫搬迁社区管理服务规范》共分10章，第1章范围，给出了 “睦邻之家”易地搬迁后续持续发展管理服务的内容提要，本标准适用于睦邻之家的同时其它易地搬迁安置区在后续扶持发展工作中也可参照执行。第2章规范性引用文件，引用了DB6109/T 271-2018 美丽乡村党组织建设规范、DB6109/T 274-2018 安康新社区工厂两项安康市地方标准。GB/T 20647.1-2006  社区服务指南 第1部分：总则、中共陕西省委办公厅文件《关于加强和完善易地扶贫搬迁后续扶持工作的意见》、中共安康市委文件《关于做好易地搬迁后续扶持发展工作的指导意见》、中共岚皋县委办公室文件《岚皋县易地扶贫搬迁“睦邻之家”建设实施方案》和《岚皋县易地扶贫搬迁后续扶持发展工作实施方案》等1项国家标准和4份文件，因为没有具体条文引用，故按标准规定，专门设置了“参考文献”一栏，并将上述文件归于其中。第3章术语和定义，选取了在本标准中有特殊解释意义的“睦邻之家”和“4+X服务”以及“评价”三个术语给以定义。第4章总体要求，规定了易地扶贫搬迁社区管理服务的目标任务和应该坚持的基本原则。第5章品牌创建，明确了“睦邻之家”品牌的标识、图形及内涵，根据国家标准品牌价值创建的五个要素（质量能力、财务状况、创新能力、社会责任、法律保护）和睦邻之家当前运行的实际情况，规定了创建要求。第6章管理机制，从基层党组织的建设、社区治理、三方协同管理几方面做出了规定，6.4对新民风建设提出规定，比如6.4.1规定，应在100户以上的安置区设立新时代文明实践点，并派遣新时代文明实践指导员，组织群众开展新时代文明实践活动。6.4.2要求在推进“诚、孝、俭、勤、和”新民风建设中，应以安置区为单位建立文明新风章程及组织， 6.4.4规定了应以乡贤文化为载体，选树一批正面典型予以表彰奖励。第7章产业支撑，对培育产业园区、创办社区工厂、开发旅游服务业做了规定。第8章在就业服务中从就业岗位的开发、就业安置、技能培训三个方面做出了规定。第9章公共服务，公共服务设施配套不完善，服务就无法开展，所以就从社区应达到的“五通六有”，做出了标准规定，在9.2公共服务能力条文中，突出了“4+X”服务特色，即从便民服务中心、健康服务中心、老人日间照料中心、儿童活动中心几个方面规定了其中内容。第10章评价，从评价原则、评价要素、评价的组织形式、评价方法、评价结论做出了规定，可以使评价工作有很强的操作性。
为了标准结构合理并方便操作，本标准的最后给出了两个附录，附录A是规范性附录即睦邻之家标识图样，附录B是规范性附录即易地扶贫搬迁社区管理服务工作评价测评表。

5、 知识产权说明

   本标准不涉及知识产权。

6、 采标情况

   本标准未采用国际标准和国外先进标准。

7、 重大意见分歧处理

   征求意见稿公示后，根据各方意见再梳理添加。

《易地扶贫搬迁社区管理服务规范》标准起草工作组

                     2020.10.
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