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一、工作简况：包括任务来源、协作单位、主要工作过程、起草组组成成员及其所做的主要工作等
（一）编制背景
金银花(LoniceraJaponicaThunb.)为忍冬科忍冬属植物,又名忍冬、对花、鸳鸯藤、二色花藤,系常绿或半常绿多年生缠绕藤本,是重要的观赏植物,也是传统的常用中药材。同时也是国家重点管理的38 种名贵中药材之一，在医药、保健、经济、生态等方面具有广泛的用途。它以未开放的花蕾和藤叶供药用。花蕾具有清热解毒、散风消肿的功能，主治风热感冒、咽喉肿痛、肺炎、痢疾、痈肿疮疡、丹毒、蜂窝组织炎等症；枝条具有清热解毒、通经活血等功能，主治湿病发热、关节疼痛、痈肿疮疡、荨麻疹、腮腺炎、细菌性痢疾等症。除药用外，此外它还是牙膏、饮料、化妆品以及多种中成药的重要原料。金银花目前主要销售终端为药品生产企业和药品经营企业、保健品批发市场，主要用来制备中成药和中药配方。金银花作为一种常用的中药，是清热解毒类中成药的基本成分之一，发挥其疗效的成分主要为绿原酸和异绿原酸，目前约有80％清热解毒杀菌类的中药处方中都含有金银花。因为金银花的独特疗效，在新药开发上金银花也被看作是重点开发品种之一，许多在研和已经批准的清热解毒类新药注射剂处方中都含有金银花。在医药行业，金银花的用量逐年递增。另外，金银花直接通过初步精选后包装成花茶，在各大超市也均有销售，因金银花的功效逐渐为人们熟悉、认可，消费者在选择泡茶材料时也逐渐将金银花作为选择的重要品种。
同时金银花又是美丽的观赏植物，它对节生叶开花，初见白色，后变黄，新旧交差，黄白相间，清香扑鼻，花期长，单株花量在千枚以上，可作为城市高架桥、庭院、绿茵草坪点缀的优良矮灌型花卉造林植物。
安康地处秦巴山区腹地，属北亚热带与暖温带的过渡地区， 气候温暖湿润，土地类型多样，适生物种多，秦巴山区因山体庞大，地形复杂，又是华北、蒙新、华西、华中生物区系的交汇区，也是野生金银花的原生地之一。近年来，围绕市场需求导向和产业脱贫目标，安康部分地方积极引进发展金银花产业，特别是汉滨区的恒口、大河、汉阴县等地，一些园区发展金银花产业的积极性很高，并已具有一定的规模。据调查，目前安康市在发展金银花产业的过程中，因缺乏统一的扦插育苗技术标准，育苗技术落后，导致生产成本高，经济效益不高等问题。针对目前金银花产业发展中存在的突出问题，我单位经认真调查研究，起草制订安康市地方标准《金银花扦插育苗技术规程》，其目的是通过标准化、规范化的育苗技术，尽快建立一套金银花扦插育苗技术体系，推动安康乃至陕南地区金银花的持续健康发展，对于开发秦巴山区资源优势、挖掘资源潜力、促进陕南中药材种植及产品开发有序发展具有重要意义。
（二）任务来源
《金银花扦插育苗技术规程》是安康市市场监督管理局《关于下达2019年安康市地方标准制修订项目计划的通知》（安市监函〔2019〕211号）下达的2019年安康市地方标准制修订项目。
（三）编制单位及主要过程
安康市林业技术推广中心是副处级全额拨款科技事业单位，现有在岗职工29人，专业技术人员25人，其中：教授级高级工程师2人，高级工程师7人、工程师14人。主要承担全市林业科学研究、技术示范推广、成果转化应用等工作。先后承担了中、省、市一系列重大科学研究和技术示范推广项目。仅2003年以来，累计荣获中、省、市各类科技进步和技术推广成果奖39项，在全省林业科技进步和创新中做出突出贡献。根据立项报告和《通知》要求，安康市林业技术推广中心专门成立了由教授级高级工程师曹席轶同志为组长的安康市地方标准《金银花扦插育苗技术规程》编制工作组，集中抽调一批技术专家和骨干，明确责任和分工，坚持调查研究、试验示范相结合、坚持互联网检索与当地自然、地理、气候及金银花扦插育苗实际相结合，坚持系统性、规范性、统一性、创新性相结合，抓住关键指标和关键技术环节，深入开展研究，认真收集资料、充分讨论分析、高质量开展起草制订工作。
（四）起草组组成人员及所做的主要工作
《金银花扦插育苗技术规程》标准起草组主要成员为：曹席轶曹晶胡军姚可畏曹仲根刘玉垠；其中：教授级高级工程师曹席轶同志全面负责《金银花扦插育苗技术规程》标准起草制订工作的主持、申报、人员组成、制订工作落实、督促、组织协调和标准编制说明的起草、标准起草稿的论证座谈、审查修改、上报等；研究生、工程师曹晶为项目联系人，具体负责《金银花扦插育苗技术规程》标准的申请立项、标准起草、征求意见、排版、校对、查新、上报、《标准编制说明》的起草等工作；胡清军具体负责标准化示范区建设、各项技术指标、理化指标、定性定量参数的试验示范验证、推广；高级工程师姚可畏、高级工程师曹仲根根据自身专业和技术特长，参与标准化示范区建设、各项技术指标、理化指标、试验示范验证、推广和标准的起草制订等；刘玉垠负责标准起草、征求意见、排版、校对、查新等。由于分工明确、责任到人，确保了安康市地方标准《金银花扦插育苗技术规程》起草制订工作的顺利进行，预期完成了《金银花扦插育苗技术规程》起草制订工作任务。
二、标准制定的原则和标准的主要内容：
（一）标准编制原则
《金银花扦插育苗技术规程》标准的制订，遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”原则，尽可能与国际、国内通行标准接轨，注重标准的实用性和可操作性。本标准严格按照《GB/T 1.1—2009标准化工作导则第1部分标准的结构和编写规则》、《地方标准制定规范》（DB61/T1214-2018）的要求进行起草编写。从金银花安康的分布、生长实际特点出发，以促进金银花产业健康持续发展为基础、以尽量体现技术环节的科学、简单、实用、规范为保障、以实现金银花产业的优质高效为目标，力争做到从金银花苗圃地选择、整地与作床、扦插、扦插后管理、苗木出圃、苗木检验、检疫、假植、包装运输每个环节的操作的科学性、先进性和实用性。
（二）确定标准的主要内容
经讨论分析和研究，针对金银花扦插育苗关键性技术问题，提出《金银花扦插育苗技术规程》标准的主要技术内容为：金银花（Lonicera japonicaThunb.) 的苗圃地选择、整地与作床、扦插、扦插后管理、苗木出圃、苗木检验检疫、假植、包装运输八个方面生产技术要求，形成了一套全面、系统、规范、完整的《金银花扦插育苗技术规程》标准。
（1）第一方面明确了金银花扦插的苗圃地选择。选择在海拔800m以下、地势平坦、背风向阳、土层深厚肥沃、质地疏松、排水良好、有灌溉条件、Ph值6.5～7.0的沙质壤土做为苗圃地。
（2）第二方面规范了金银花扦插的整地与作床。每667m2苗圃地施入充分腐熟的有机肥3000kg～5000kg左右，洒入5%辛硫磷2.5kg～3kg毒杀地下病害虫，深耕20cm～30 cm，捡净杂草、石块，整平耙细。苗床采用高垄，垄宽0.8m～1.0m、高15cm～20cm，垄间距30cm，以利排灌水。扦插前将垄面浇透水，用农用地膜覆盖以备扦插。
（3）第三方面明确了金银花扦插技术规范。扦插时期通常在7月～9月。插条选择生长旺盛、无病虫害、开花多的植株作为采穗母株，在采穗圃的母树上选取当年生、半木质化、生长健壮、无机械损伤、粗度0.5 cm以上的枝条。插条采集早晚为宜，避免雨天采集。采后去叶留柄，剪去穗条顶端幼嫩部分，用保鲜膜包裹并放置阴凉处。将插条剪成长15cm～20cm、不少于3个饱满芽的插穗，要求上剪口平齐，下剪口呈马蹄形。将剪好的插穗浸入放50%的甲基托布津可湿性粉剂500～700 倍及200mg•kg-1ABT生根粉溶液浸泡消毒1.5 h～2 h，取出扦插。扦插方法：将插穗按行距10cm，株距5cm插入苗床，入土深度不小于5cm，地上部分不少于2个饱满芽，插后浇足水，搭建高度为50cm以上的小弓棚。
（4）第四方面规范了金银花扦插后的管理。主要包括4个方面，一是水分、温湿度管理，苗木扦插后应保持土壤湿润。当棚内温度达到25℃以上要及时晾棚；自然温度达到20℃以上要去掉弓棚；二是摘心，当苗高达到30cm以上及时摘心，促进分枝和主干木质化。三是施肥与除草，扦插苗新梢长到10cm后可追肥，追肥坚持少量多次，通常不少于3次，第1次每667m2追施尿素5kg，以后每次施肥增加追肥量20%。除草坚持“除早、除小、除了”的原则。四是病虫害防治，做好立枯病的预防控制，当扦插苗长出3片～5片叶时，可用50%甲基托布津可湿性粉剂0.1%～0.125%药液或0.3～0.5 ∶0.6～1∶100波尔多液喷施1次～3次；同时做好叶部病虫害防治。
（5）第五方面规范了金银花苗木出圃技术规范，包括起苗和分级。起苗前进行灌水，起苗时少伤侧根，保持苗木根系完整。苗木分级标准，合格苗分I、 II两个等级，地径粗度、苗高、分枝数、根系长度为主要分级指标。I级苗高>50cm，地径粗度>0.7 cm，分枝数个2～3个，根系长度>20cm；II级苗高30～50cm，地径粗度0.5～0.7cm，分枝数个2个～3个，根系长度15～20 cm。
（6）第六方面规定了金银花苗木的检验检疫规范。金银花苗木出圃应经过检验，检验方法按GB 6000规定执行。金银花苗木检疫按国务院发布的《植物检疫条例》、《中华人民共和国出口动植物检疫条例实施细则》严格检查把关，禁止疫区苗木外运或流入。
（7）第七方面明确了金银花假植技术规范。金银花苗木不能及时栽植时，选择地势平坦、背阴、不易积水的地方进行临时性假植，及时灌水、保持土壤湿润。
（8）第八方面明确了金银花包装、运输技术规范。经检验检疫合格的苗木，分等级每50株一捆用草袋或编织袋包装，注意根部保湿，包装好的苗木挂上标签，注明品种、等级、规格、产地等。
三、试验验证：包括试验（或验证）准确度、可靠性、稳定性的分析和说明，实验结果综述等
《金银花扦插育苗技术规程》是在编制组技术人员长期在安康大量调查研究、多重试验示范、推广验证的基础上完成的。特别对金银花扦插技术指标的各项定性定量关键技术指标等，经过反复检验检测和对比试验示范验证，各项指标准确、可靠、稳定、实用。得到从事金银花育苗方面的专家给予高度评价。
本标准结合安康金银花扦插育苗生产实际，吸收国内科研、生产中先进的新技术，参考大量技术资料，广泛征求各方面专家和生产第一线技术人员意见和建议制定的，同时，经征求省、市多名专家意见和评价，一致认为本标准依据充分，指标参数合理，符合行业技术规范和标准化指导原则，体系完整，具有较强的可操作性。
四、知识产权说明：标准涉及的相关知识产权说明
《金银花扦插育苗技术规程》涉及的相关知识产权说明具有自主知识产权。
五、采标情况：采用国际标准和国外先进标准的程度或与国内同类标准水平的比较
金银花（Lonicera japonicaThunb.)是中华传统的中药材，也是重要的观赏植物。在我国已有2000 多年的栽培历史。我国山东平邑县、河南封丘县、湖南隆回县、河北巨鹿县等地是金银花的主产区。安康地处秦巴山区腹地，属北亚热带与暖温带的过渡地区，气候温暖湿润，土地类型多样，适生物种多，秦巴山区因山体庞大，地形复杂，也是野生金银花的原生地之一。由于各地市、南北气候环境差异大，本地发展的金银花育苗扦插技术已形成适应当地土壤、气候、环境及栽培特点等特有的习性。与国内其他金银花等在适宜区域、苗木繁育技术等都差异较大。因此，《金银花扦插育苗技术规程》起草工作组在制订本标准的过程中，主要参考了国内以下标准：
参考标准：DB37/T 3004—2017《金银花无纺布容器扦插育苗技术规程》；DB13/T 647-2005《金银花优质生产技术规程苗木》；DB62/T 2838-2017《金银花种苗繁育技术规程》；DB37/T 2764.1-2016《金银花种植技术规程第1部分：扦插育苗》。
在《金银花扦插育苗技术规程》标准的起草中，紧密结合安康境内金银花扦插育苗的实际，在国内已有部分金银花苗木、种苗繁育、扦插育苗等技术规范、指标、参数的基础上进行了修正和调整，对国内金银花扦插育苗中没有形成的或不适宜安康境内应用的技术规范、指标、参数等，通过反复试验、示范验证获得创新。形成了一套金银花（Lonicera japonica Thunb.) 苗圃地选择、整地与作床、扦插、扦插后管理、苗木出圃、苗木检验检疫、假植、包装运输八个方面生产技术规范的地方标准。
六、重大意见分歧的处理：包括处理过程、依据和结果
无。
七、标准性质的建议说明：建议审批发布为推荐性标准或强制性标准的说明及理由
建议审定发布为推荐性标准。
农以适为贵，我国地域辽阔，各地土壤、气候环境、品种选择及栽培管理水平等均有一定的差异。任何一个品种、一项技术都具有区域适应性，《金银花扦插育苗技术规程》也不例外，因此建议其它区域在使用本标准的过程中，也不能死搬硬套，允许因地制宜，鼓励创新，与时俱进、以获得最佳效果。
八、其他应予说明的事项
欢迎使用本标准的地方和技术人员能在此基础上获得进一步创新。



