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《山竹笋生产技术规程》
编制说明
 
一、工作简况
1、任务由来及说明
山竹笋生产是安康市农业产业的重要组成部分，是安康市广大种植户的重要经济来源和增收致富的主要途径。目前，安康市山竹笋生产栽培面积约30万亩，其中旬阳县约10万亩。
山竹笋产品具有低脂、低糖、多纤维的特点，纯野生山竹笋不添加任何工业原料，是不可多得的上等养生食材，山竹笋生产具有广阔的发展前景。 
长期以来，山竹笋生产中呈现栽培技术简单，操作容易，管理粗放，产量较高，效益较好等特点和现象，实际生产中，已经出现了大量的技术障碍和管理难题，造成山竹笋产量下降，品质低下，收益降低等问题，严重损害了广大笋农种植山竹笋的积极性，同时也阻碍了山竹笋生产这一朝阳产业的健康有序发展。
为此，旬阳县金诚生态农业专业合作社通过对山竹笋种植过程中常见技术问题的调研、分析、总结、创新和集成，组织山竹笋种植方面的专家，提出“山竹笋生产技术规程”安康市地方标准，从山竹笋生产栽培的生态环境条件、选地整地、种子选择，科学繁殖、田间管理、病虫害防治、采收加工等环节，为广大山竹笋种植户提供规范化、标准化的指导服务，促使整个山竹笋产业走上现代化发展的快车道。
2、规程制定的目的和意义
在制定本规程之前，笔者上网查阅省内外同类标准时发现，有关山竹笋生产管理标准较少，现有标准偏重理论性，但针对性、具体性和实用性不足，不能很好满足具体地方山竹笋种植户的实际需求，因而，结合地方特点和特色，专门制定山竹笋生产技术规程，为广大种植户提供系统化、科学化和标准化指导迫在眉睫。
所以，制定《 山竹笋生产技术规程》，在发展和规范山竹笋生产、管理，提升山竹笋产品质量和经济效益，提高山竹笋生产市场竞争力，增强广大种植户的管理能力和技术水平方面都具有十分重要的意义。
3、编制过程
2021年3月，旬阳县金诚生态农业专业合作社积极筹备，组织相关专业技术人员，在总结山竹笋多年生产管理技术的基础上，认真撰写《 山竹笋生产技术规程申报书》，并正式向安康市市场监督管理局递交了该规程的申报书文本材料，2021年6月，安康市市场监督管理局批复立项，同意编写。
本标准的编制工作从2020年10月开始，由旬阳县金诚生态农业专业合作社、安康农科院、旬阳市农业农村局等长期合作单位联合承担制定。旬阳县金诚生态农业专业合作社是山竹笋生产栽培技术体系集成与示范基地，有着丰富的山竹笋生产栽培管理实践经验，为本项目的顺利实施奠定了坚实基础。 
本规程的制定严格按照GB/T1.1《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写规则》，和GB/T1.2《标准化工作导则第2部分:标准中规范性技术要素内容的确定方法》的要求进行。
    编写人员本身工作生活在基层生产一线，有着丰富的实践经验，承担规范编制任务后，立即开始收集国内有关山竹笋日常生产技术，以及与之相关的大量资料，编写形成操作规程草拟稿，在草拟稿基础上征集了周高新、高海娜、李自林等教授和专家的意见和建议，并参照相近地方标准、行业标准确定了本规程中的各项指标。
最后，在广泛征求各方专家和种植大户意见和建议的基础上，完成了《 山竹笋生产技术规程》送审稿。
4、起草组成员及承担任务
规程主要起草人及分工如下 
（1）钱宝花：负责规范制定的组织领导和执笔起草工作。
（2）芮  敏：负责规范材料的搜集和申报联系工作。
（3）钱博：负责规范种植技术的实施、观测和记录。
（4）赵淑芹：负责规范的材料搜集工作。
（5）高海娜: 负责规范的材料搜集工作。
（6）刘健：负责基地的前期调研、作为职业农民实训基地的验收与技术推广。
（7）鲁蕊：负责规范的材料搜集工作。
（8）赵淑珍：负责规范的材料搜集工作。
（9）吴凡辉：负责规范的材料搜集工作。
（10）石金芝：负责规范种植技术的实施、观测和记录。
二、规范编制原则
规程编制遵循“科学性、统一性、客观性、适用性和实用性”的原则，注重规程内容的可操作性。
（1）科学性
规程的制定过程中采用文案调查法、专家座谈法、现场调查法、试验验证法等多种方法，为规程内容的科学性提供了有力保障。
（2）统一性
规程技术具有一定的前沿性，又与国内同行业的先进技术水平相衔接。
（3）客观性
在规程制定过程中，充分考虑食用山竹笋生产栽培的日常管理环节和生产实际情况，尽量做到规程内容切合广大食用山竹笋种植户和生产企业的生产实际。
（4）适用性
利于产地环境的协调和绿色发展，在提高生产效益的同时，兼顾社会效益和生态效益。
（5）可操作性
便于生产者的实际操作，适于大规模示范推广，生产者受益率明显提高。
三、规范主要内容
共七大部分内容，包括范围、规范性引用文件、术语和定义、产地选择、施肥技术、灌溉技术、林业有害生物防治技术等。
四、知识产权说明
旬阳县金诚生态农业专业合作社经过多年研究国内外山竹笋生产先进技术，结合当地实际，总结集成山竹笋生产技术规程。在规程制定过程中参考了以下标准。
主要标准有
GB 3095  环境空气质量标准
GB 5084  农田灌溉水质标准
GB 15618  土壤环境质量标准
GB/T 8321 （所有部分）农药合理使用准则
GB/T 30762  主要竹笋质量分级
NY 5010  无公害农产品种植业产地环境条件
NY/T 496  肥料合理使用准则通则
五、重大意见分歧的处理：无
六、其他应予说明的事项：无



