附件2
《黄花菜栽培技术规程》地方标准
（征求意见稿)编制说明

一、工作简况
1.任务来源
根据安康市市场监督管理局安市监函〔2022〕633号《关于下达2022 年安康市地方标准制修订项目计划的通知》要求，石泉县农业综合执法大队、安康市农产品质量安全检验监测中心、安康正兴有机绿色食品股份有限公司、陕西省农产品质量安全中心、农业农村部农产品质量标准研究中心负责《黄花菜栽培技术规程》（项目计划号：AK10-2022）的起草工作。石泉县农业综合执法大队组织专家团队成立标准起草小组，收集相关数据形成标准草案。
2.本标准起草的必要性
黄花菜又称萱草、忘忧草、金针菜、萱草花、健脑菜、安神菜、绿葱花，是安康市重要的特色农产品之一。因其营养丰富、经济价值高、易加工运输，逐渐成为一种广受欢迎的经济作物。
安康境内黄花菜主要石泉县，种植面积1.5万亩，占全市50%。近年来，随着政府对黄花菜产业的重视逐渐加大，在政策和资金方面的扶持力度增加，黄花菜产业链日益完善，黄花菜种植面积正逐年增加，已经成为乡村振兴的重要产业。亩产值6000至8000元，产品出口到东南亚各国，年出口创汇600余万美元。但随着产量快速提高的同时也伴随着黄花菜产品品质的参差不齐，严重制约了黄花菜产业的快速协调发展。究其原因主要是千家万户零星栽植、粗放管理、施肥和病虫害防控不科学造成的，产业化程度低，而且没有统一的种植标准，农民滥用化肥农药导致产品农残量超标，以及土地板结问题导致大量黄花菜产品因管理不善和农药化肥使用不当无法达到收购等级，导致农户效益低下。制定本黄花菜栽培技术规程，可以解决黄花菜种植过程中存在的施肥用药混乱局面，为当地政府和农民增产增收提供技术支持。
3.主要工作过程
本标准经石泉县农业综合执法大队提出后，迅速成立了由石泉县农业综合执法大队、安康市农产品质量安全检验监测中心、安康正兴有机绿色食品股份有限公司、陕西省农产品质量安全中心、农业农村部农产品质量标准研究中心等单位的有关专家参与的标准起草小组迅速开展标准资料的收集、起草等相关工作。
第一阶段：2021年1月至2022年6月深入主要黄花菜产地进行实地考察调研。收集到所需信息后进行数据整理提出初稿。
第二阶段：2022年7月至2023年2月，标准起草小组查阅相关文献、国家标准、地方标准后征询了领域内相关专家的意见后按照GB/T1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草标准草案。经反复论证及验证后形成征求意见稿。
4.编制人员
张莉，石泉县农业综合执法大队，负责标准的调研、起草及组织协调；陈潇，安康市农产品质量安全检验监测中心，负责标准的调研、起草；南家寨，石泉县农业综合执法大队，负责标准的调研、起草；王金兰，安康正兴有机绿色食品股份有限公司，负责标准数据的收集、汇总；王良全，石泉县农业技术推广站，负责标准技术试验的总结；谭琪，石泉县市场监督管理局，负责负责标准的实施监督和评价；曹康，安康市农产品质量安全检验监测中心，负责标准的调研；王转丽，陕西省农产品质量安全中心，负责标准调研；方向辉，石泉县农业技术推广站，负责标准数据收集；陆婷，安康正兴有机绿色食品股份有限公司，负责标准技术试验；徐贞贞，农业农村部农产品质量标准研究中心，负责标准调研、审核；李登炎、陈杰、郭昇，石泉县农业技术推广站，负责标准技术推广；彭奇、刘晨、罗丽珊石泉县农业综合执法大队，负责标准数据收集。
二、标准编制原则和确定标准主要内容
1.标准编制原则
本标准编制的基本原则是：在“技术规范、操作简单”工作方针和GB/T1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的指导下，遵循“实用、规范、先进和可操作性强”的原则，编写内容适合安康市黄花菜栽培现状，尽可能与国内先进水平接轨。
2.标准的内容说明
本标准包括范围、规范性引用文件、定义、产地环境、生产技术、病虫害防治、适时采收、生产废弃物处理和生产档案管理共9部分内容。内容是在大量查阅国内相关资料的基础上，结合市内黄花菜近年来的田间栽培实践编写而成。
3.主要参考标准及技术资料
NY/T 391  绿色食品 产地环境质量
NY/T 393  绿色食品 农药使用准则
NY/T 394  绿色食品 肥料使用准则
三、试验验证
本标准依托我县进行的《黄花菜新品种引进试验示范》、《黄花菜栽培密度试验》、《黄花菜栽培肥料试验》、《黄花菜绿色防控示范》等，结合国内近年来先进种植经验，经过反复考察验证形成的一套栽培标准。进行了应用验证及效果评价，具有实用性强、操作性强、减少劳动成本等特点，实施效果基本达到预期目标，实际推广取得了明显的社会效益、经济效益和生态效益，受到广大种植户的肯定与好评。安康正兴有机绿色食品股份有限公司按照本标准生产黄花菜，通过了良好农业规范（GAP）认证。
四、知识产权说明
本标准的知识产权归制定单位所有，本标准没有知识产权争议。
五、重大意见分歧的处理
本标准制定过程中未发生重大意见分歧。
六、标准性质的建议
由于本标准涉及我市黄花菜的规范化种植，建议将本标准作为推荐性地方标准批准发布，用于指导和规范黄花菜栽培过程。
七、其他应予以说明的事项
无其他应说明事项
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