附件2

安康市地方标准《城乡社区基层社会治理

网格化服务管理规范》编制说明

一、工作概况

（一）任务来源

2022年11月，安康市市场监督管理局发布《关于下达2022年安康市地方标准制修订项目计划的通知》（安市监函〔2022〕633 号），同意中共安康市委政法委员会开展安康市地方标准《城乡社区基层社会治理网格化服务管理规范》的制定工作。

（二）标准编制的背景意义

推行网格化服务管理，是改进社会治理方式、推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容，是加强和创新基层社会管理的有效方法，是加强法治建设的有力抓手，是固本强基、便民利民的重要举措。党的十八届三中全会提出“以网格化管理、社会化服务为方向，健全基层综合服务管理平台”作为“创新社会治理体制”的重要内容。党的十九届四中全会提出“加强和创新社会治理,构建基层社会治理新格局”。党的二十大报告提出“完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台，健全城乡社区治理体系”要求。中共中央、国务院先后印发了《关于加快推进社会治理现代化开创平安中国建设新局面的意见》《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》，对网格化服务管理提出具体要求。

2020年，我市被确定为全国市域社会治理现代化试点市以来，市委、市政府印发了《关于全面推广“321”基层治理模式加快基层治理体系和治理能力现代化建设的实施意见》，对网格化管理、精细化服务提出了具体要求。为纵深推广“321”基层治理模式，进一步提升基层社会治理水平，中共安康市委政法委员会启动安康市地方标准《城乡社区基层社会治理网格化服务管理规范》的编制工作，拟通过该标准的编制与实施，强化各部门之间的协同配合、健全治理机制完善治理体系、培养一员多能网格队伍，全面提升我市城乡社区基础社会治理能力和水平。

（三）标准的编制过程

1.承担单位

安康市社会治安综合治理中心

2.标准起草工作组成员

组  长：吴家仲

副组长：方明兵
成  员：曹修斌 周高超 王丹 黄星然 时朋
成立了安康市地方标准《城乡社区基层社会治理网格化服务管理规范》编制工作组，陕西佳思标准化技术服务公司的标准化专业人员参加。在总结前期经验的基础上，工作组形成了标准草案，并通过实地调研、开会研讨等方式，结合我市城乡社区基层社会治理网格化服务管理实际情况，通过查阅中省政策文件，对标准文本中涉及的主要内容与指标以及评价体系进行了进一步的修改与完善。

本标准以陕西省平安办、组织部、政法委等多部门联合发布的《陕西省城乡网格化服务管理办法（试行）》文件精神为指导，按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》给出的规则、GB/T 20001.5-2017《标准编写规则 第5部分：规范标准》等相关国家标准编写，于2023年11月完成了《城乡社区基层社会治理网格化服务管理规范》（征求意见稿）。

标准编制过程中遵循“科学、先进、实用”的原则，充分考虑标准的科学性、先进性和实用性，力求做到标准适用范围明确，整体结构合理、层次清晰，内容科学可靠，文字表述准确，通俗易懂，有利于城乡社区基层社会治理网格化服务管理相关工作的开展，具有可操作性。

本标准的各项规定条款既符合实际情况，又适当提高要求，力求通过标准的修订与实施，提升城乡社区基层社会治理网格化服务管理水平，理顺管理体制完善服务体系，为推动我市实现全市网格一网贯通、群众诉求一网反映、突出问题一网上报、各类事项一网办理，群众合理诉求通畅反映、群众关心问题高效回复、群众合法权益及时维护，打造人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体提技术支撑。

二、标准的主要内容

陕西省地方标准《城乡社区基层社会治理网格化服务管理规范》共分12章。第1章范围，给出了该标准的内容提要以及适用的范围。第2章规范性引用文件，罗列了该标准规范性提及的3项国家标准。在第3章术语与定义中，除GB/T 31000《社会治安综合治理基础数据规范》、GB/T 33200《社会治安综合治理综治中心建设与管理规范》以及GB/T 34300《城乡社区网格化服务管理规范》定义的术语和定义，根据标准编写的原则，并参考国家相关文件，对3.1社会治理进行了定义，参考《陕西省城乡网格化服务管理办法（试行）》，对3.2 网格化服务管理、3.3综合网格、3.4专属网格、3.5网格长分别进行了定义。第4章基本原则与第5章总体要求，围绕城乡社区基层社会治理网格化服务管理的内容与要求，对网格化服务管理工作以及本标准的编制提出了方向性的总体框架以及目标性要求。

第6章组织机构，分别从6.1领导机构、6.2议事机制、6.3工作机构三个方面，明确了城乡社区基层社会治理网格化服务管理各方面的职责。作为基层社会治理网格化服务管理的核心组织，本标准在6.3.1网格化管理服务中心中，对网格化管理服务中心的运行与人员都提出了具体要求。

第7章网格建设，围绕网格划分的原则与权限，将网格划分为综合网格和专属网格，作为基本的网格单元，在综合网格中，又细化为一级网格、二级网格与三级网格。本章除了明确网格划分的层次、每一级网格划分的依据与要求外，还对网格编码与网格备案提出了要求。

第8章队伍建设，从事网格化管理人员的素质决定了网格化管理的水平，因此加强网格化管理队伍建设，对于城乡社区基层社会治理网格化服务管理至关重要。本章分别对网格长与网格管理员的能力与岗位职能作出了明确的规定，同时引入了社会力量，并加强队伍建设的备案工作，对全面提升网格化管理队伍的质量起到了推动作用。

第9章服务事项，第10章事项管理，分别明确了城乡社区基层社会治理网格化服务管理的内容以及对事项准入的管理，尤其是设置事项准入与退出机制，规范了各方责任与义务。

在第11章制度保障，分别从工作例会、经费保障、业务培训、持证上岗、协同处置等方面进行了规定，对城乡社区基层社会治理网格化服务管理的有效开展提供了保障。

第12章监督评价，提出了评价的方式与内容。
三、知识产权说明

本标准不涉及知识产权。

四、采标情况

本标准未采用国际标准和国外先进标准。

五、重大意见分歧处理

本标准无重大意见分歧。
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