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《镇坪乌鸡养殖技术规程 第5部分：

鸡白痢净化》
一、标准起草工作简况

（一）标准制定背景

镇坪乌鸡是在镇坪特有的生态环境下形成的一个肉蛋兼用型地方鸡种，具有耐粗饲、抗病力强、宜放养的特征，其肉质细嫩鲜美，蛋白质含量高，必需氨基酸种类齐全，具有药用滋补价值，是珍贵的遗传资源。1990年镇坪乌鸡作为地方品种列入《秦巴山区家畜家禽及经济动物品种志》中，2016年镇坪乌鸡通过农业部农产品地理标志认证，具有一定品牌影响力。为规范镇坪乌鸡生产，2013年镇坪县畜牧兽医中心研究制订了DB6109/T2-2013镇坪乌鸡标准综合体（共9项标准），经过近十年的推广应用，在生产中发现了一些问题，其中有些标准已不适用，有些需要的标准则没有涉及到，还有些引用的部分国家标准和行业标准有了新的修订版本。因此，本次对原综合体部分标准进行重新修订，对没有涉及到的部分实用标准进行补充是很有必要的。通过制修订镇坪乌鸡地方标准，为镇坪乌鸡产业提供统一的繁育、饲养管理及疫病防治技术规范，有效推动镇坪乌鸡标准化、规范化生产，大幅提高镇坪乌鸡养殖效益，促进镇坪乌鸡产业健康持续发展。
（二）任务来源

本标准是安康市市场监督管理局《关于下达2023年安康市地方标准制修订项目计划的通知》（安市监函〔2023〕485号）下达的2023年安康市地方标准制修定项目。本标准由镇坪县农业农村和水利局提出，安康市农业农村局归口。
（三）编制单位及主要编制过程

本标准的起草工作由镇坪县畜牧兽医中心、西北农林科技大学等单位共同完成。

本标准依托陕西省农业科技创新驱动《镇坪乌鸡选育与开发利用》项目，在充分调研论证的基础上，标准承担单位成立课题组并制定了工作计划，认真开展技术研究、试验示范、指标论证、标准研制和应用推广等工作，于2023年3月形成了标准初稿（第一稿）。2023年5月，经反复论证、修改，形成了标准第二稿。2023年7月，课题组将标准第二稿广泛征求意见，得到兄弟单位及同行的支持，提出很多宝贵意见，课题组认真吸纳意见并进行修改完善。在此基础上 ，课题组进一步明确职责、细化分工，强调质量要求及完成时限，并落实专人负责标准的整编工作，进一步补充完善资料，加强调查分析研讨，分别征求知名专家意见后形成了标准第三稿。2024年3月，课题组再次召开编制研讨会议，对第三稿逐条进行了讨论修改，最终形成了本标准（征求意见稿）。

在标准编制过程中，课题组始终坚持调查研究与试验示范相结合，坚持系统性、规范性、统一性、创新性相结合，抓住镇坪乌鸡养殖的关键技术和关键指标，认真收集资料，充分讨论分析，高质量开展标准编制工作。

二、标准编制原则和标准主要内容

（一）标准编制原则

本标准编制遵循“规范性、科学性、先进性、实用性”原则，严格按GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和编写起草规则》的要求进行撰写，尽可能使标准结构合理层次分明，文字简明通俗易懂，内容先进实用。

（二）标准主要内容说明

本标准在内容设计上确定了以下内容，逐项予以说明：

（1）适用范围：本标准规定了镇坪乌鸡种鸡场鸡白痢净化检测方法、环境控制和净化关键点等要求。本标准适用于镇坪乌鸡种鸡场鸡白痢净化。

（2）规范性引用文件：列出了引用构成本标准条款的规范性标准文件。

（3）检测方法：提出了血清学检测方法和病原学检测方法要求。

（4）种鸡群检测净化程序：提出了雏鸡检测、育雏鸡检测、开产初期检测和留种前检测要求。

（5）种鸡场其他检测：提出了人员、水及饲料中沙门氏菌检测要求。

（6）净化标准：规定了种鸡场血清学检测阳性率指标及达到净化标准后要定期抽检的要求。

（7）环境控制：提出了鸡舍环境控制、孵化环节控制、出雏环节控制和生产环节控制等相关要求。

（8）净化关键点：提出了严格控制阳性率、定期抽检及巩固净化效果要求。

（9）档案记录：提出了健全养殖档案、防疫档案及档案保存时间要求。

三、实证研究情况

本标准是在课题组依托陕西省农业科技创新驱动项目《镇坪乌鸡选育与开发利用》的基础上，围绕镇坪乌鸡疫病防治等环节开展试验示范、技术推广等工作，历经两年技术攻关集成的生产技术。近年来，在乌鸡产业发展过程中，广泛应用本标准相关技术，使各项关键技术指标得到了验证，技术应用成效显著，赢得了省市专家及同行的高度赞誉。生产实践证明，本标准中规定的各种操作方法正确实用，各项技术指标准确、可靠、适度。因此，本标准具有较强的指导性、实用性和可操作性。

本标准编制组成员涵盖了科研、推广和生产一线技术人员，在起草过程中，结合镇坪乌鸡生产实践，搜集相关文献，吸收国内科研生产中形成的先进技术，参考大量成果资料，向市内外有关科研、教学、推广单位及企业广泛征询了意见建议，为制定本标准起到了很好的参考、对比和借鉴作用，确保标准的先进性、实用性和可操作性。

四、采标情况说明

本标准未采用国际标准和国外标准。

五、与现行的有关法律、法规和强制性标准的关系

本标准与现行法律、法规和强制性标准没有冲突。

六、标准性质的建议

建议审定发布为推荐性标准。

七、知识产权说明

本标准知识产权归镇坪县畜牧兽医中心、西北农林科技大学共同所有。

八、重大意见分歧的处理情况

无重大意见分歧。

九、其他应予说明的事项

欢迎使用本标准的单位和个人能在此基础上获得进一步创新。


